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»
Příloha

PRÄVA LIDU
le číslu 239. ze dne 30. srpna 1912.

(Vydání Večerník» „Práva Lidu“ pro venkovské abonenty.)

Účinky blesku.
Účinky blesku — thema jistě 
poněkud nečasové, v do
bě, kdy již ani bouřky ne
pamatujeme. kdy obloha je 
věčně zatažena a z ní řine 
se den co den déšť a slunce 
se ukáže jen na minutu, 
patrně aby se na jeho exi
stenci nezapomnělo! Snad 
už bude iépe. Ale což 
na plat: bouřka a blesk 
jsou ode dávna zřízeními 
„nebeskými“ a i o nich je 
nutno někdy něco napsat. 
Nedávno vezl obchodník do
bytkem, Müller z Fürthu, 
vůz, naplněný štětináči. Pře
kvapila jej bouře, sjel blesk. 
Müllera zasáhl a zabil, jeho 
společníka shodil s kozlíku, 
koně omráčil, srazil k zemi 
a zabil několik prasat. Müller 
měl u sebe tobolku s 800 
markami. Je zajímavé, jak 
si blesk pohrál s penězi. 
Vnikl do tobolky z kraje, 
některé peníze slil dohro- 

rtiady, podivně je seskupiv, jiné provrtá1, nebo okraje poškodil. Na některých penízích nalezeny 
jakési vypoukliny. Obrázek nás ukazuje zřetelně místa na pěnězích bleskem poškozená.

i vrozenou nepřízní vůči obecné škole, která 
jest pravidelnou v kruzích zámožnějších, jež. 
však nynějším výsadním složením obecních 
zastupitelstev a místních školních rad mají 
osudy škol obecných právě v rukou a mohou 
mnoho vykonali na jejich zlepšení i zhoršení; 
mohly by především vlít' život do vlastene
ckého hesla, že škola jest nadějí národa, a 
důkladně ji vypravili. Takto řádně zřízená 
škola byla by také nejůčmnějším prostředkem 
v boji proti nepřátelům národa - jak vla

Opatřování Rolničil potřou.
Dávný požadavek sociální demokracie, aby 

školní dítky byly ve škole podělovány ve
škerými školními potřebami, knihami, os.vcímí 
a kreslícími pomůckami, jen pomalu a 
částečně jest uskutečňován. Obec, která po
skytuje všem dětem veškery potřeby zdar
ma. jest neobyčejně řídkou výiimkou. což 
není působeno jen finančním’ tížemi, ale 

stenci říkají — ať už těmi nepřáteli myslí na
še sousedy nebo centralismus říšský, nebo 
nepřátelskou byrokracii. Dnes v pravdě 
mnohdy a mnohdy jest pevnější zárukou pro 
rozvoj školství některý c. k. okresní hejtman 
a c. k. okresní školní inspektor, nežli samo
správné úřady, ovládané lidmi nepokroko- 
vými.

Podělování všech děti školních školními 
knihami, pomůckami a potřebami, považuje 
se obyčejně rádo za otázku chudinskou. 
Takto však posuzovat! náš požadavek není 
správné, nebo aspoň ne úplné. Ale ovšem 
nejzávažnějším důvodem k uskutečňování 
onoho požadavku jest chudoba nejširších lido
vých vrstev, z nichž největší část školních 
dětí vychází. Po této hospodářské stránce 
posouzeno, podělování dětí školními potře
bami jeví se jako zájem rodičů. A zcela po
chopitelně jest také takto dělnictvem žádáno. 
Chudý otec, vydělávající hubenou mzdu jako 
dělník zemědělský nebo pomocný, musí po
čítat! s každým haléřem. Posílá-li na př. na 
začátku školního roku dítě své do první tří
dy, musí za slabikář, početničku, tabulku, se
šity. kresličku, tužky a pod. vydali najednou 
l—-2--3 koruny. Všichni, kdo znají tíži života 
dělnického, pochopí ihned, jak velikým vý
dajem jsou 2 koruny. Z rodin četnějších, z 
nichž navštěvují školu 2. 3 neb i více dítek, 
vzroste vydání na počátku školního roku na 
několik korun; ovšem jen v části rodinách 
opravdu školní potřeby pro všechny děti 
opatří. Velmi mnoho dětí příqházi do školy s 
prázdnýma rukama a čekají, až jestli jim pan 
učitel půjčí.

Vydání způsobují však potřeby dětské 
i během školního roku; co chvíli žádáni jsou 
rodiče o peníze na péra, tužky, sešity, papír, 
knihu, co chvíli jsou přiváděni do úzkosti 
i rodiče i děti — rodiče nemohou dát! neněz. 
dětí nemohou pochopili. Rozhoduje tedy chu
doba rodičů měrou značnou a pobádá žádati 
hromadné opatřování školních potřeb dů
tku vč.



Celá v5ć V?ak lest významná pro Jin? sv? 
Vlastnosti, nežli jest překonávání chudoby. 
Podělování děti školními potřebami jest cen
né svou hodnotou mravní, pedagogickou, a 
fla* konec i úspornou.
, ^{ayní hodnotu našeho požadavku jaksi 
doplňuje školní zákon, který nařizuje vše
obecnou školní povinnost, ale nestará se o to, 
může-li dítě úspěšně školu vychodit a při vy
učování prospívali. Zvláště pak jest mravně 
významno, že rozdělováním školních potřeb 
zaveden by byl do škol jistý duch rovnosti a 
stejněcen-nosti dětí chudých i bohatých, což 
by mělo nejen dobrý význam takový, že by 
chudé děti aspoň ve škole necítily kletbu ne
dostatku, ale i význam výchovný, neboť ve 
třídě s rovnocennými dětmi mohli bychom 
účinijěji vychovávali i příští demokratické 
občany. To jest nutno mít na paměti, že ne
jedná se při podělování děti školními potře
bami snad jen o děti chudé, nikoliv: Podě
lovány mají,kýt všechny děti, bo
haté i chudé, bez výjimky a bez 
výhrady. Jinak by opatřování školních 
věcí bylo zase jen opatřením chudinským, a 
ačkoliv by učitelé a přátelé pokroku škol
ského byli často rádi i takovému opatření, 
nemělo ;y přec oné ceny mravní, kterou si 
tolik vychovatelé cení, a nezavádělo by do 
tříd ducha demokratického, naopak.

Při některém druhu práce školní jest takřka 
nezbytno, aby potřeby dodávány byly hro
madně všem žákům; jest třeba na př. vhodné 
hlíny k modelování, vhodného dřeva k zpra
cování, dobrých barev při kreslení a jiných 
materialií. Těch opatřovat! nemohou si žáci; 
protože nemá namnoze učitel dotací, z nichž 
by opatřoval tyhle materialie, nezavádějí se 
na naše školy některé druhy vyučovatelské 
v té míře, v jaké by bylo vhodno pro zdar 
vyučování.

Hromadné opatřování školních potřeb bylo 
by však i úsporné, a to tak. že by docílily 
školy při velkých objednávkách slev, i talc, 
že by děti se svěřeným majetkem opatrněji 
zacházely, neboť mnoho, zejména psacích po
třeb zničí děti, zaměstnávajíce se jimi v 
prázdné chvíli jako předmětem ku hře. Se 
svěřenými potřebami by tomu tak nebylo, už 
proto ne, že by děti byly nabádány k opatr
nosti, i že by některé pomůcky zůstávaly po 
upotřebení ve škole uloženy (na př. dobrá 
rýsovadla). Vím ze zkušenosti, jak se ušetří 
věc považovaná za majetek učitelův. Půjčo
val jsem dětem prvé třídy asi 20 držátek, 
na nichž byla čtvrt roku nasazena táž Péra 
ku psaní způsobilá. Děti, které si přinášely 
svá držátka a péra, vyplýtvaly zatím několi
krát více.

Odhadneme-li roční spotřebu dítěte prvé 
třídy na 3 K, druhé na 4 K. třetí na 5 K. 
čtvrté na 7 K, páté na 8 K, vydají děti pětl-

řiditel Lessingova divadla v Berlíně, vyhlédnutý 
za řiditeie dvorní vídeňské opery. Brahm narodil 
se r. 1856 v Hatnburce. Jest jedním z vynikajících 
řiditelů současné doby. Dovedl připoutali k sobé 
tak zv. novější dramatické autory, Hauptinarma, 
Sudermanna, Ibsena atd., postarav se vždy o jed
noduché, avšak prohloubené předvedení jejich 

prací na jevišti.

neúřední, což by mělo dobrý význam pro 
vnitřní cenu knih, mohly by být pokrokovější 
nežli jsou dnešní zklerikalisované a byly by 
i konkurencí lacinější a úhlednější. Dnešní čí
tanky jsou jako každý úřední tiskopis; řádní 
a jednotvárné.

Od slov ke skutkům! Nemůžeme 
ovšem provésti tento školský pokrok sami, 
nezasedáme ve školních radách. Však v.’ de 
tam. kde ve školních radách máme své zá
stupce, bylo by vhodno, aby vykonali nyní 
před počátkem nového školního roku svoji 
povinnost vůči dětem a navrhli opatřování 
školních, potřeb pro všechny děti z prostí ed- 
itu veřejných. Ale i tam, kde nemáme, svých 
zástupců v místních školních radách, mož- 
n2 £ * * * * v^c* Pojednat! na školských schůzích a 
obrátili se k rozhodujícím činitelům lormou 
resoluční. Schůzemi šířen by bvl záiem o 
stolu.^ jmu překonávalo by se nepřátelství 
vuci škole, které dosud, zvláště v kruzích 
kierikálnich. jest prudké, jimi by však byli 
voláni k práci i členové školních rad. Mnoho 
má nynější společnost vykonati pro školství 
údu. nuže, nuťme, aby aspoň v některém smě
ru oylo počato! Další péče v ohledu tělesného 
opatření bude následovali.

třídní školy, čítá-li každá třída 50 žáků, ročně 
na *vé školní potřeby 1350 K. Při hromadném 
odběru možno čítati jistě 10% slevy, čímž 
zmenšuje se tento náklad už o 135 K. Na 
tužkách, pérech, papíru a pod. byla by výhoda 
hromadného nákupu až 30, 40 i 50%; tak na 
př. obyčejné péro ku psaní, koupeno ve vele- 
tuctu (144 kusů), má ce<ny asi půl haleře. pro
dává se však v drobném za 2 haléře, takže tu
byla by úspora 75%. Podobné jest s tužkami, 
í knihy by byly o slevu lacinější, nehledě k 
tomu, že by některé potřeby mohly být opa
třeny za stejnou nebo menší cenu lepší ja
kosti.

Praktickému provedení myšlenky, o níž 
dnes mluvíme, staví se však v cestu některá 
nařízení úřadů. Tak mohou školy jako takové 
opatřovali školní potřeby jen tehdy, není-li
v místě živnostníka, který má prodej škol
ních potřeb povolený. Nic však nebrání, aby 
nemohly potřeby pro školy obstarávat! samy 
místní školní rady, ovšem po dohodě 
s učiteli.

Nejméně výhodné jest obchodní spojení s 
c. k. školním knihoskladem. Slevy, jím po
skytované, jsou malé, v malém vůbec slev ne
poskytuje, ačkoliv knihy, jím vydané, ne
jsou zvlášť laciné, což zejména při členkách 
zaráží. Hromadné nákupy školních knih mo
hly by míli i ten dobrý výsledek, že by se 
umožňovalo vydávání školních knih cestou

Smířsní církve s rozlukou 
v Portugalsku.

Z Říma, 29. srpna. (Zvi. tel.)
V kruzích Vatikánu vládne značně pobouřeni 

proti osmí stům portugalských knězi, kteří uznali 
platnost zákona o rozluce církve a státu, že při
jali pensi, kterou jim tento zákon zaručuje, l im to 
uznáním zákona o rozluce byl neslýchané blamo- 
ván Vatikán, který týž zákon slavnostním způso
bem proklel a nařídil kněžím v Portugalsku, aby 
nikdy tohoto zákona neuznávali a s jeho provádě
ním, se nesmířili. Zaručené pense byly však pří
lišným lákadlem pro portugalské kněžstvo a tak 
se stalo, že osm set kněží se vzepřelo povelu Va
tikánu a přes všecky klatby se rozhodlo, že braní 
peněz od státu s prokletými zákony n.ní nic špat
ného. Vatikán nyní nemůže uéújjti nic jiného, než 
se stavem věcí a se svou blamáží se smiřiti, nebof 
počet kněží v Portugalsku, kteří jeho rozkazu ne
uposlechli. Je příliš velký, než aby mohl Vatikán 
sáhnout! k nějakým ostrým prostředkům discipli
nárním nebo k suspendování. Byla tedy věc šala
mounsky rozřešena v ten smysl, že oficielní pa
pežský list .Osservatore Romano, otiskl úřední 
důtku neposlušným kněžím. Nic jiného prozatím 
Vatikán nepodnikne.

Sociálně demokratická demon, 
slrace v Terstu.

Z Terstu. 28. srpna. (K. k.)
O půl 10. hod. večer skonči! starosta schůzi 

Na Velkém náměstí shromáždi!! m sodálnl demo» 
kraté. kteH své soitdruhy aklamovat! • ostatní 
obeerJ rad? / Silný oddíl pomele démon»
strantv rozdmul


